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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 7775/J der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein und 
weiterer Abgeordneter nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Fragen 1 und 2:  
 Haben Sie von der Ausbreitung des Zika-Virus Kenntnis?  
 Wenn ja, seit wann? 
 
Die derzeitige internationale Situation betreffend das Auftreten des Zika-Virus ist 
bekannt; das Bundesministerium für Gesundheit (BMG) wurde erstmals Ende Mai 
2015 durch das European Centre for Disease Prevention and Control (ECDC) auf 
fachlicher Ebene vom Auftreten des Zika-Virus informiert. 
 
Frage 3: 
 Welche Vorkehrungen und Maßnahmen unternimmt das BMG, um die Gefahren 

des Zika-Virus zu bekämpfen? 
 
Mein Ressort informiert laufend alle relevanten Stellen bzw. Stakeholder zur 
aktuellen Lage, übermittelt Empfehlungen und steht in regelmäßigem Austausch mit 
nationalen und internationalen Behörden (Landessanitätsdirektor/inn/en, ECDC,  
WHO). Weiters sind die Informationen zur derzeitigen Lage sowie Empfehlungen auf 
der Homepage meines Ressorts veröffentlicht und werden laufend aktualisiert. 
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Bereits im Juni 2015 hat die Nationale Referenzzentrale des BMG für Arboviren 
(Medizinische Universität Wien, Virologie) eine Zika-Virus spezifische Antikörper-
Testung zur Zika-Virus-Diagnostik etabliert. Diese Nationale Referenzzentrale steht in 
ständigem Austausch mit meinem Ressort, ebenso wurde die bereits bestehende 
Arbovirus-Expert/inn/engruppe meines Ressorts mit dem aktuellen Thema befasst. 
Im Auftrag meines Ressorts führt die Agentur für Gesundheit und 
Ernährungssicherheit (AGES) eine bundesweite Stechmückenüberwachung durch. 
Weiters ist eine Implementierung der Zika-Virus-Meldepflicht im Epidemiegesetz 
geplant. 
 
Frage 4: 
 Welche Zusammenarbeit im Kampf gegen den Zika-Virus besteht mit der WHO? 
 
Die WHO informiert mein Ressort laufend über die aktuelle Situation und steht in 
regelmäßigem Informationsaustausch mit allen EU-Ländern. 
 
Frage 5: 
 Welche Zusammenarbeit im Kampf gegen den Zika-Virus besteht innerhalb der 

Europäischen Union? 
 
Alle EU-Mitglieder stehen in ständigem Informationsaustausch mit der Europäischen 
Kommission. Es finden laufend Telefonkonferenzen mit der Europäischen 
Kommission statt, um die EU-Mitglieder zur aktuellen Lage und hinsichtlich der 
Bereitstellung von Empfehlungen zu informieren. 
 
Frage 6: 
 Gibt es Reisewarnungen bzw. spezifische Maßnahmen für Reisende aus Österreich, 

um sich gegenüber dem Zika-Virus zu schützen? 
 
Derzeit besteht keine Reisewarnung für betroffene Gebiete, allerdings wurden vom 
ECDC Empfehlungen für Reisende und Reiserückkehrer/innen ausgesprochen. Diese 
Empfehlungen und die betroffenen Gebiete sind auf der Homepage meines Ressorts 
veröffentlicht und werden laufend aktualisiert. 
 
 
 
 
 

 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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